



天无弃物，任何东西都有其光芒。  
把粪便收集起来用到田里，就是最好的肥料，可产出有机食品；随处生长的野草，没有用处，但在禽畜的嘴里它就是一道“美食”。

——董配永

## 董主席对各农场规范除草送肥提出新要求 节约成本 保护环境 良性循环

本报记者 王文阁

一个时期以来，个别农场、基地出现铲除杂草、运送粪便浪费资源、增加成本、污染环境等问题。有的用电锯除草，既浪费了草资源，又污染了环境；往农田里送粪肥不是一步到位，大堆小堆随处堆放，田地施肥时再重复运送，白白地浪费人力物力，成堆的粪肥也会对周边环境造成一定影响。

12月8日，董主席要求，这两项工作必须改变方式方法，今后再有重复者将严惩不贷，绝不留情面。

董主席指出，一切工作都要按照“节约资源、降低成本、保护环境、无限循环”的董氏理念运行。有草的地方要放牧畜禽，把草资源变成美食，节本增效不说，畜禽的粪便还能促使土地更加肥沃。牲畜的粪便往田里运送不能成堆堆放，要按土地需要分散播撒，确保一次性到位，不增加环节，没有多余的过程，不污染环境，一举多得。

按照董主席要求，各地要把除草电锯管控起来，不经批准不得使用。并明确各单位领导是第一责任人，如有违规者首先要追究领导者的责任。

## 董氏蔬菜暖人心

本报记者

11月14日，集团向十八里店村捐赠蔬菜50吨，之后又给横街子村捐赠67吨、小武基村捐赠44吨，还为东华门街道环卫工人、城管人员捐赠了有机白菜、芹菜等，不断传递着董氏集团的爱心。

横街子村是集团建筑垃圾资源化处理园区所在地，十八里店村是集团朝阳生态农业基地所在地，集团连年为该村捐赠有机蔬菜。村民说，能够吃到免费的有机蔬菜，很幸运，感谢董氏集团的无偿付出，

永远记住董氏这份爱心。

城里的环卫工人工作繁忙而辛苦，收入也不高。针对这些人，集团有重点地专门为他们捐赠蔬菜。东华门街道环卫工人接过集团捐赠的大白菜、芹菜等，非常高兴，他们说，没想到这份工作得到了董氏集团的尊重，心里暖暖的。

记者几次到集团朝阳生态农业基地采访，均见到蔬菜现场员工忙碌的身影，卸车的、搬运的、码垛

的有条不紊。朝阳生态农业基地在五环路附近，出入方便，房舍较多，集团把它当作总部的储存基地。为解决人手不足问题，集团还从鑫发公司等地调来员工，专门进行秋菜储藏、清理等。集团农业部刘宝文每天都早早地来到储存现场，忙着验收、过秤、储藏和清点工作，可谓一丝不苟。

随着冬季的到来，集团还将继续为不同的群体进行蔬菜捐赠，让这份爱温暖更多的人群。



集团蔬菜储藏室一角 王文阁摄



集团海南农场员工们正在维修房舍 林广文摄

## 神奇的董氏有机食品

姚丽华

我是2016年调到集团总部做领导厨师的。来总部之前，我的体重148斤，脸色泛黄、身材臃肿。

我曾误信一些朋友的诱导，吃过多种减肥药，体重不但没有减轻，反而造成身体多种不适，消化不良、全身无力，精气神也陷入萎靡。

药物减肥失败后，我又采取节食减肥，每天只吃两顿饭，虽然饿得两眼冒金星，身上的赘肉却有增无减且厌食，体质虚弱。

我皮肤色泽也不好，特别爱过敏，总是长好多红疙瘩。一到开春季节更严重，一层一层地起白皮儿，脸上都是坑坑洼洼的，涂上厚厚的化妆品也遮挡不住满脸的愁容，人看上去也没精神。每当看到镜子中的自己就非常自卑，平时不愿意和别人交流，也从

不参加同学聚会、朋友聚餐，把自己封闭起来。久而久之，我的性格孤僻了，医生说是轻微的抑郁症，我的内心感到非常痛苦。

到集团总部工作后，吃的都是自产的有机食品，我的食欲也增加了，每顿吃两个馒头。按常理来讲，饭量增加体重也应该随之增加，但半年之后，我的体重却比以前瘦了20多斤。真是太神奇了。老员工们说，这是有机食品的神奇功效！

我的脸色也逐渐变得好看了，再没有那些烦人的红疙瘩了。大家都说我比以前还年轻漂亮了，我也喜欢在镜子面前显摆和“臭美”了。与我同龄的同学、朋友，有的脸上、手背上甚至生出了“老年斑”，而我却像焕发了青春，越活越年轻，每天工作精

力充沛，浑身有使不完的劲。

2021年8月份，因家中特殊原因，我暂离北京回到唐山。回到唐山一个多月后就觉得身体不适，每天打不起精神，家人催我到医院检查，确诊是结节，在医生的再三要求下，做了切除手术。我和4个病友同一天下午做的手术，第二天，医生让我们下地走动走动，他们的身体虚弱，都不能起来活动，只有我可以下地正常走路，还不用搀扶。医生说，比你年轻的病人都不能下地，你可以随意走动，你的体质非常好。我骄傲的告诉他说，我吃的是绿色有机食品，体质肯定要好于常人！病友们投来了羡慕甚至是嫉妒的目光。

董氏有机食品就是这么神奇，让我焕发了青春。

# 胡成斌：“董主席大爱甜透我心”

本报记者

多次和胡成斌交流，他真实憨厚，是一个农业通，更是一个懂得感恩的人。

他告诉记者，没有董氏集团就没有他的今天。他在董氏集团工作已有二十余年了，从一个二十多岁的毛头小伙成长为一名集团中层管理人员。起初他是一名汽车驾驶员，在董主席的悉心培养下，一步一个脚印，在董氏集团这个大家庭里，发挥着自己的光和热。

他从部队复员到董氏集团，董主席在工作上指导他，鼓励他。在生活上关心他，帮助他。为他在赵登禹路四合院举办婚礼，他没花一分钱，用的饭菜全是集团自产的绿色有机食品。

他说，在董氏集团工作，才有机会吃到真正的绿色有机食品，对健康特别有好处。在董主席的言传身教下，他坚决抵制垃圾食品。目前，有的商家突破底线，使许多产品质量无法保障。公司员工刘佳告诉他，家里以前养过肉鸡，小鸡从出生到六七斤只需要不到四十天，什么概念，吃的喝的是什么，可想而知，无非是各种激素、抗生素类药物，人类的疾病都和吃这些不健康食品有关。董氏集团生产的食品远离农药化肥，远离添加剂，是真正的有机食品。

董氏集团在全国各地有多家农场，所有农场都秉承董氏理念，实施绿色有机种植。杜绝农

药、化肥，禁用除草剂，施用农家肥。所有家畜都自繁自养，不通过多干预，有超长的生长周期，这样养出的牲畜才是天然健康的。

集团每年都投入巨资，保障全体员工能吃上绿色有机食品，还定期向员工发放米、面、油、肉、水果和蔬菜，员工们都非常高兴，身体健康了，得病的少了。胡成斌就是最直接的受益者，身体各项指标全部正常。

“我庆幸能在董氏集团工作，是这片沃土培育了我，感恩董主席像家人一样关怀我，为我解除后顾之忧，我只能用更加努力地工作，来报答董主席的厚爱”。

胡成斌颇有感触地说。



南范农场的羊群

「在董氏集团我很幸福」

本报通讯员

“别看我是个农民工，我目前的工作，比有些大学生都要好，在这里工作我很幸福”。说这话时，汪保安眼里显得很自豪。

老汪是唐山人，前年来到董氏集团负责垃圾分类回收工作。家里有老婆和两个儿子，大儿子已经成家，小儿子还在上大学。

老汪说，自己年纪大了，也没多高的文化，加上最近几年新冠肺炎的影响，整体经济形势不好，使得他找工作很难。刚好董氏集团招工，通过朋友的推荐，来到了集团回收公司上班。

问他对目前的工作感觉如何，他说非常理想。“像我这个年纪的人，一般企业都不要，而董氏集团不光接收我，还包吃包住，吃的是有机食品，工作不算太累。工资每个月都按时发放。”老汪满面笑容地说。“集团董主席对我们的身体健康十分关心，春节给我们每个人发了一大包有机蔬菜和食品。”他指了指床边的一个大蔬菜包。

问老汪春节休息了几天，他说一天没休息。我说：“你家是唐山，离北京也不远，为啥春节不回去和家人团聚呢？”老汪说：“还有一个儿子没有成家，父母亲年纪也比较大，所以想在外抓紧时间工作，多挣点钱，为家里减轻一点负担。加上春节期间公司也有工作，所以就不回去，打电话给家人和亲戚拜年就行了。这样，工作和亲情两不误”。

老汪的话语不多，但很感人。他只是董氏集团的一名普通员工，不懂高深的理论，但懂得感恩，知道这份工作对他自己、对家人和对社会的重要性。他明白和认可董主席所开创的这番伟大的事业。老汪这个普通员工值得点赞。

# 「董主席都认不出我了」

王翠珍

我是2000年10月7日入职华夏董氏集团的，至今已23个年头了。2012年2月12日由唐山深通公司来到集团总部工作。

记得来的当天晚上，在洗漱间见到董主席打招呼时，他竟没认出我是谁。当时我心里很不痛快，一夜难眠。

这么熟悉的人咋见面都不认识呢？1983年我们同在工商银行工作，甚至是同在一个办公室，可以说是再熟悉不过了。

第二天早晨再见面打招呼时，董主席先是愣了一下，随后说你是王姐吧？我说是啊，他说你啥时候来的？

我说昨天来的。跟你打招呼你没理我，董主席说，你咋这样了呢，都不敢认了。

那时，我才想明白了，不是董主席怠慢我，是我的体态变化太大了。随后又问我身体咋回事，我就把生病就医吃药的情况说了。董主席非常着急，嘱咐我快别吃激素药了，看你都成啥样了。激素药对身体伤害大你不知道吗？劝导我每天吃董氏有机食品，抵抗力与免疫力肯定增强。

从此我每天吃董氏集团的有机食品，停掉了激素类药物。我感觉越来越有精神了，臃肿的体态也有了很大的改变，恢复到我病前的体态和体重。我感觉有机食品真是太神奇了，使我身体恢复了健康，工作起来精力更加充沛，是董氏有机食品救了我。

我体会很深，服用激素类药物，对人体的危害很大，而食用有机食品则有百利而无一害。



集团种植的有机蔬菜

# 捡豆粒

刘万钧

董氏天华农场，十月一片橙黄。秋风吹起金浪，大豆摇铃作响。又迎丰收季节，喜悦洋溢脸庞。广袤富硒黑土，机械收割繁忙。吐出黄金瀑布，收获五谷满仓。翻开垄沟察看，还有豆粒隐藏。硕果来之不易，一点不能遗忘。主席一声号令，撒开捡豆大网。一人分管两垄，推进排成一行。心到眼疾手快，拾金捡豆真忙。无粮难以稳定，有粮心里不慌。洒下一身汗水，换来颗粒归仓。